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Kenngrossen der beschreibenden Statistik

Fir die Auswertung von Datenreihen werden verschiedene Kenngrdssen (Lageparameter, Streuungsparameter) berechnet. In der Tabelle sind
die wichtigsten Kenngréssen kurz beschrieben. Welche Gréssen benutzt werden, hangt wesentlich von der Fragestellung und der
gewliinschten Antwort ab.

Lageparameter
Grosse Berechnung Eigenschaften Bemerkungen
Arithmetisches - Meist verwendeter Mittelwert - Starke Beeinflussung durch Ausreisser
Mittel =1 X ohne Klassen, Einzel- | - Kiinstliche Rechengrdsse - Geeignet bei Binomial- und Normal-
x, AM n messungen x; - Minimie_rtzdie Su'mme der Abstandsquadrate: verteil.unger;) N '|
7= %_Z,i\,:lxi “h; mit N Klassen der Yilx; — %) =min - Ungeeignet bei bimodalen Verteilungen
Haufigkeiten h;
Excel: =MITTELWERT(Bereich)
Median Der Median oder Zentralwert ist jener - Reprasentiert das Zentrum einer Verteilung Guter und haufig verwendeter Mittelwert.

Wert einer Verteilung, der die der Grosse
nach geordneten Werte in 2 Halften teilt.
Links und rechts vom Median liegen je
50% der Werte.

Excel: =MEDIAN(Bereich)

- Liegt nie bei einem Extremalwert

- Wird nicht durch die Grosse der Werte
bestimmt

- Wird nicht durch Ausreisser beeinflusst

- Die Summe der Entfernungen zu den
einzelnen Werten ist minimal:

Yilx; — M| = min

Eignet sich besonders fiir:

- Durchschnittliches Einkommen
- Konsumentenindex

- Schulnoten

- Bimodale Verteilungen

Geometrisches

GM: n[xl.xzn....xn

Wird verwendet, wenn Daten multiplikativ

Mittel GM miteinander verkn(pft sind, z.B.:
Excel: =GEOMITTEL(Bereich) - Durchschnitte von Wachstumsraten
- Durchschnittliche Zinsen bei Zinseszins-
rechnungen
Modus Der mit der grossten Haufigkeit - Einfach zu berechnen - Eignet sich, wenn ein Wert eindeutig

auftretende Wert einer Verteilung.

Excel: =MODUS.EINF(Bereich)

- Typischer Wert einer Verteilung

dominiert

- Bei starker Streuung wenig
aussagekraftig

- Es kann mehrere Modi geben




Streuungsparameter

Grosse

Berechnung

Eigenschaften

Bemerkungen

Spannweite

Die Spannweite berechnet sich aus der
Differenz des grossten und des kleinsten
Wertes einer Verteilung:

SW = Max(x;) — Min(x;)

Excel: =MAX(Bereich)-MIN(Bereich)

Wird verwendet, wenn Extremwerte von
Interesse sind:

- Borsenkurse, Warenpreise, Schulnoten, ...
- Qualitatskontrolle von Produkten

- Enthalt keine Information tiber die Form
der Verteilung
- Einzelne Ausreisser bestimmen die SW

Standardabweichung

Standardabweichung der Verteilung
bzw. Grundgesamtheit:

o= 2o -w?

u = Erwartungswert der Verteilung
Excel: =STABW.N(Bereich)

Stichprobenstandardabweichung:

1 _
5= |2 B - 02
Excel: =STABW.S(Bereich)

- Meist verwendetes Mass flir die Streuung

- Bei einer den Messungen zu Grunde
liegenden Normalverteilung (Binomial-
verteilung) liegen

68% der Werte im Bereich X + s und

95% der Werte im Bereich X + 2s

- Eignet sich gut fiir den Vergleich mehrerer
Verteilungen

- Bei Experimenten, Umfragen, ... handelt es
sich meist um Stichproben, X ist ein
Schatzwert fiir den Erwartungswert u der
Grundgesamtheit bzw. der den Messungen
zu Grunde liegenden Verteilung. Deshalb
dividiert man zur Berechnung der
Standardabweichung s der Stichprobe durch
die Anzahl der Freiheitsgrade der
Stichprobe: n — 1 und verwendet s als
Schatzwert fir o.

Deshalb bei Excel =STABW.S verwenden!

Standardfehler

Standardabweichung des Mittelwertes
s
Sg = ——=

Vn

Sagt aus, wie gross die Standardabweichung
eines gemessenen Mittelwertes ist, z.B.:

20 x wiirfeln: Wir erhalten einen Mittelwert
X = 3.5 mit Standardabweichung der
einzelnen Wiirfe s = 1.71.

Der Mittelwert selbst wird mit 95%-iger
Sicherheit im Bereich X + 2 - s liegen:

35+2 -%~[2.74; 4.26]

Vergleich von Mittelwerten: Ist der
Unterschied von zwei gemessenen
Mittelwerten (z.B. Klassendurchschnitte)
signifikant? (---> T-Test)




Erstellen von Diagrammen

Datenreihen auswahlen und bei Einfiigen das geeignete Diagramm auswahlen. Dann kdénnen bei

Diagrammentwurf alle Einstellungen vorgenommen werden:

Datei Start Einfigen

i E 9@

Diagrammelement Schnelllayout | Farben

Seitenlayout Formeln Daten

Uberprifen Ansicht

7 el &
S 8 D

Automatisieren

Diagrammentwurf Format

e % 0 G
= Daten Diagrammtyp | Diagramm

hinzufigen ~ - dndermn ~ auswihlen dndern verschieben
Diagrammlayouts Diagrammformatvorlagen Daten Typ ort
Diagramm1 ~ e
A B|c|[D|E|F G H 1 J M N o P Q R
1 Einfachauswahlfragen
2 o O
Welches Produkt Welches Produkt bevorzugen Sie?
3 bevorzugen Sie ?
4 A |B |C |D ||[E ,|Total uh
5 % Anteil 20123,33[33,33] 1] 13, 100|
6 # Antworten 7] 1] B =B
7 INr.1 1 | c
8 [Nr.2 1 |
9 Nr.3 11 =D
10 [Nr_ 4 1 ] uE
11 [N 5 1 |
12 [Nr_6 | 1 c
13 [Nr. 7 | 1 33%
14 [Nr. 8 1 |
15 [Nr._9 1 ]
16 [Nr_10 1
N0 na o S

Feld B3 auswahle

Legendeneintrdge: Bei Bearbeiten

n (erscheint als

Titel)
|

\

Horizontale

auswahlen

Bei Bearbeiten den Bereich B4:F4

Achsenbeschriftungen:

Datenquelle auswahlen

Diagrammdatenbereich: ||

Der Datumsbereich ist zu komplex, um angezeig
Reihen im Bereich ‘Reine’ ersetft,
p— |
I

Legendeneintrage Reihen)

=

t 2 werden, Wenn ein neubr Bereich ausgewahit wird, werden alle
&f zeilesspalte tauschen 1

Horizontale Aghsenbeschriftungen (Rubrik)

[T hinzufigen | [ Bearbeiten | 3 Entfemen [7 Bearbeiten
Welches Produkt bevorzugen Sie 7 A
B
4
D
E

Ausgeblendete und leere Zellen

Abbrechen

Bei Daten auswdhlen erscheint das
Fenster Datenquelle auswdéhlen




Ja/Nein-Fragen

In einer Tabelle werden die Antworten der Fragebogen im Bereich B7:D21 eingegeben.
Sinnvoll sind die Berechnung der prozentualen Ja/Nein-Anteile (Zeile 6) sowie der Kombination
einzelner Fragen (Bsp. Wer lebt allein im Haushalt und hat einen Fernseher?) (Spalte D).

Diagramme: Bei einzelnen Fragen Kuchendiagramme mit Prozentangaben
Bei mehreren zusammenhangenden Fragen Saulendiagramm mit Prozentangaben

Vollig sinnlos: Mittelwerte, Standardabweichung, ...

A B c D E F G H J K L M N (0]
1 |Ja/Nein-Fragen
2
& . - 100%
S |T Leben Sie allein im Haushalt? .
= 8 0%
@ =
= @ BO%
e E - 70%
E | 2 50%
E E E 50%
S| 3 40%
& & o 1A 30%
@
g 3 = MNEIN 47% 20%
- =z 10%
3 |8 = 53% o
4 |JA 10 5 ' < %
5 |NEIN 8l s 10 o, %, %
6 [JA % Anteil | 46.67] 66.7] 33.3 s, ey %4,
7 |NrA 1 1 @‘%/, %’,o ff_,%o
8 [Nr2 ol 1 o "%, S ”
9 |Nr.3 1 0 0 -v,__% 4«,{,
10 |Nr.4 0 0 0 ’
11 |Nr.5 1 1 1 u 1A mNEIN
12 Mr B i q il Einzelne Fragen mit
13 (Nr 7 i q 0 Kuchendiagrammen mit
14 [Mr.8 1 0 0 Prozentangaben.
15 |Nr.9 0 0 0
16 |Nr.10 1 1 1 Mehrere zusammenhangende Fragen
A7 |Nr.11 1 1 1 besser mit 100%-S3ulendiagramm | _|
18 |Nr.12 1 1 1
19 [Nr.13 0 1 0 Legenden und Achsenbeschriftungen
20 |Nr.A4 0 0 0 nicht vergessen!
21 |Nr15 0 1 0
Excelformeln:

- In den Zeilen 4 und 5 wird die Summe der Antworten (JA: 1, NEIN: 0) mit ZAHLENWENN berechnet,
2.B. B4: =ZAHLENWENN(B7:B21;1)

- In Zeile 6 wird der prozentuale Anteil der "JA" berechnet, z.B. B6: =B4/(B4+B5)*100

- Mehrere Fragen kdnnen auch kombiniert werden (Spalte D). Die Berechnung erfolgt mit einer
bedingten Anweisung, z.B. D7: =WENN(B7+C7=2;1,0).
Falls beide Fragen mit JA beantwortet werden, wird der Wert 1 sonst der Wert 0 in das Feld D7
geschrieben.

Allgemein lautet die bedingte Anweisung:
=WENN(Wahrheitstest; Wert_wenn_wahr;Wert_wenn_falsch)



Einfachauswahlfragen

Von den moglichen Antworten muss genau eine angegeben werden. Die Antworten

werden wie bei den Ja/Nein-Fragen in einer Tabelle zusammengefasst und ausgezahlt (Zeile 6 mit
ZAHLENWENN)

Wichtig ist auch hier der prozentuale Anteil der Antworten untereinander (Zeile 5)

Diagramme: Kuchen- oder Sdaulendiagramme mit den prozentualen Anteilen.
Vollig sinnlos: Mittelwerte, Standardabweichung, Liniendiagramme, ...

A B|lc|DJ|E|F G H J K L M
1 |Einfachauswahlfragen
2

Welches Produkt Welches Produkt bevorzugen Sie?

3 bevorzugen Sie ?
4 A B [c [D [E |Total oh
5 |%-Anteil 20 23,33)33,33]  10[13,33] 100
6 #Antworten] 6] 7] 10 3] 4 30] =B
7 [Nr. 1 1 | c
8 [Nr.2 1
9 [Nr.3 1 =D
10 [Nr. 4 1 uE
11 [Nr_5 1
12 [Nr. 6 1
13 [Nr. 7 1
14 [Nr_8 1
15 [Nr. 9 1
16 [Nr_10 1
17 [Nr. 11 1
13 S[ E 1 Welches Produkt bevorzugen Sie?
20 Nr_14 1 % 35
21 Nr. 15 1
22 [Nr. 16 1 30
23 [Nr. 17 1 ’e
24 [Nr_18 1
25 [Nr. 19 1 20
26 [Nr. 20 1
27 [Nr. 21 1 15
28 |Nr. 22 1
29 [Nr. 23 1 10
30 |Nr. 24 1 5 I
31 |Nr. 25 1
32 [Nr. 26 1 0
33 Nr.27 1 A 5 c 0 :
34 |Nr. 28 1
35 Nr. 29 1
36 |Nr. 30 1

Excelformeln:

Zeile 6: Summe der JA-Antworten, z.B. =ZAHLENWENN(B7:B36;1)

Zeile 5: Prozentualer Anteil der JA-Antworten, z.B. =B6/5GS6*100 . Das $-Zeichen bewirkt einen
absoluten Bezug, d.h. beim Kopieren der Formel in die Felder C5-F5 wird der Divisor G6 beibehalten
und nicht verschoben.

G5: =SUMME(B5:F5) Die Prozentsumme muss notwendigerweise 100% ergeben (Kontrolle).



Mehrfachauswahlfragen

Bei diesem Fragetyp konnen mehrere Antworten angekreuzt werden. In der Tabelle
werden die Antworten der 15 Fragebdgen im Bereich B7:F21 festgehalten. In den Zeilen 6
und 5 werden die Anzahl der positiven Antworten sowie deren prozentualer Anteil
berechnet. In den Spalten G bis J sind einige mogliche Kombinationen berechnet.

Prozentualer Anteil: Dieser berechnet sich aus der Anzahl positiver Antworten dividiert

durch die Anzahl Fragebogen. Die Prozentsumme betragt hier meist nicht 100%, da ja mehrere oder
gar keine Produkte angekreuzt werden kdnnen. In K5 wird die Prozentsumme der Antworten A - E
berechnet, ergibt hier 233.3%. Dies bedeutet, dass durchschnittlich 2.333 dieser Produkte A - E
benutzt werden.

Diagramme: Sdulendiagramme mit den prozentualen Anteilen.
Vollig falsch: Kuchendiagramme, da diese von der Prozentsumme 100 ausgehen.

Kombinationen: In den Spalten G bis J werden einige mogliche Kombinationen berechnet.
Fragestellungen wie "Wer benutzt A und B" oder "Wer benutzt nur B und keine anderen" kénnen bei
diesem Fragetyp von Bedeutung sein. Unten werden die Excelformeln erklart, die Werte sollen nicht
von Hand berechnet werden.

A B|C|D| E|F G H J K L M M 0 E Q

1 |Mehrfachauswahlfragen
2

Welche Produkte Welche Produkte benutzen Sie?
3 benutzen Sie? Kombinationen 70
4 A (B |C |D |E |AundB|C oder Dlnicht D, Enur B | Total 60
5 % Anteil  |53,3] 60[53,3] 40[26,7] 26,7 80,0 53,3 61| 233,3 50
6 #Antworten] 8] 9] 8] 6] 4 4 12 8 1 15 0
7 [Nr_1 11 1 1 1 0 0 =
8 [N 2 1 0 0 1 1 30
9 [Nr_3 1 1 1 0 1 0 0 20
10 [Nr_4 1 1 1 0 1 0 0 10
11 [N 5 1 0 1 1 0
12 [Nr_6 1 1 1 1 0 0 0
13 [N 7 1 1 0 1 1 0 A B c D E
14 [Nr_8 1 0 0 1 0
15 Nr 9 M 1 9 9 9 0 - Kombinationen
16 [Nr_10 1 ] ) 1 1 1 0 0 100,
17 [Nr_11 1 1 0 1 1 0 800
18 [Nr_12 1 1 1 0 1 0 0
19 [Nr_13 1 0 0 0 0 60,0
20 [Nr_14 1 1 0 1 1 0 e
21 [Nr_15 1 0 1 1 0 00
22
23 200 l
24 0o -

25
26

AundB CoderD nicht D, E nurB

Excelformeln:

B6:J6: Anzahl Antworten =ZAHLENWENN(B7:B21;1) Dieser Befehl zahlt die Zahl der 1-er im Bereich
B7:B21 und liefert hier das Resultat 8.

B5: Prozentualer Anteil: =B6/5KS6*100 . Im absolut bezogenen Feld K6 steht die Zahl der
Fragebogen.

G7: Kombination "A und B": =WENN(SUMME(B7:C7)=2,1,0)

H7: Kombination "C oder D": =WENN(SUMME(C7:D7)>0;1,0)

17: Kombination "Weder D noch E": =WENN(SUMME(E7:F7)=0;1,0)

J7: Kombination "Nur B": =WENN(UND(C7=1;B7+D7+E7+F7=0);1;0)



Bewertungsfragen

Auswertung: Mittelwert, Standardabweichung und Median in den Zeilen 5 - 7.
Haufigkeitsverteilung der gegebenen Antworten in den Zeilen 8 - 12.
Die Standardabweichung ist hier aufschlussreich, da sie aussagt, wie stark
die Meinungen der Testpersonen divergieren.
Bei der Haufigkeitsverteilung konnen Absolutwerte (im Bsp.) oder auch
Prozentwerte verwendet werden (je nach Fragestellung).
Diagramme: Saulendiagramm der Mittelwerte und Standardabweichung
Anstelle des AM kann auch der Median verwendet werden.
Saulendiagramm der Haufigkeitsverteilung.
Die Haufigkeitsverteilung einer einzelnen Frage kann auch mit einem
Kuchendiagramm dargestellt werden.
Véllig falsch: Liniendiagramme, Kurven
A B & D E F G H J K L
1 | Bewertungsfragen
2
Bewerten Sie die Produkte A - E mit 1{schlecht), A
3 2( |haft), 3(gut), 4sehr gut), x(k.A.)
4 A B C D E 4,00
5 | 3.9 2.80 2.18 3.25 3.08 BN
6 | STABW.S 0.2 0.56 0.93 0.46] 0.49] 3,50 4— T =
7 Median| 4.0 3,00 3,00 3,00 3,00, T
& 1 0 4 0 0 3,00 1 A
9 2| 0 4 1 0 1
10 3 1 10 6 6 10 2,50 —
" 4 14 1 0 2 2]
12 X 0 0 4 7 2] 2,00 +—
13 1 3 4 3 X 3
14 2 4 3 3 3 3 1,50 7
15 3 4 2 X 3 3
16 4 4 2 1 X o 1,00 . 5 P 5 .
17 5 4 2 1 x| 3
18 6 4 3 X 4 4
19 [ 4 3 3 X 3
20 8 4 3 2 X 3 Bewertung: Haufigkeit
21 9 4 3 3 x| 3
22 10 4 3 x 3 E 15 -
23 11 4 2 3 x| 4
24 12 4 3 1 3 3 12
25 13 4 3 3 3 ]
26 14 4 3 X 4 3 e
27 15 4 3 1 3 2 2 91
28 g
29 2 6
30 Standardabweichung: * ||
3
32 Diese wird mit einem Balken 31
13 angezeigt und besagt, dass
e etwa 2/3 aller Antworten in diesem 0 . . T
Bereich li 5 A B [o} D E
gg ereich liegen / Produkt
Excelformeln:

B5: Arithmetisches Mittel: =MITTELWERT(B13:B27)
B6: Standardabweichung: =STABW.S(B13:B27)

B7: Median: =MEDIAN(B13:B27)

B8: Haufigkeit: =ZAHLENWENN(BS13:B527;SA8)
Die notwendigen Absolutbeziige beachten!

- positive Antworten oben, negative unten

- Klares Farbkonzept: z.B.
Rot - negativ, grin (blau) - positiv, grau - unbestimmt
Damit wird auf einen Blick klar, ob eine Frage positiv
(A) oder eher negativ (C) beantwortet wird

- y-Achse in % oder absolut




Einfligen der Standardabweichung Im Menu Diagrammentwurf den

mgmmmelement hinzufiigen
l—
auswahlen

Datei  Start  Einfogen  Seitenlayout  Formeln  Daten Format

Wfceren | Hife  Diagramment

Lt L] Ll hidi It -
b
I >
(i > £
I . > P
T e p E e B s B - Fehlerindikatoren --->
Ik Datentabelle .
D L%
e —— | | - - Standardabweichung
P~
f Geemectmen > % —
i Legende !*4 rrrrr TR
.
endlini By Q . . .
e Weitere Fehlerindikatoroptionen:
2 E s
13
b e it -
15 x| 3] . .
;g : — L LI Fehlerbetrag benutzerdefiniert
r
18 4 ¥ 4 o o |
19 4 3] x|
2 : 7 r
Eil 4 3| | 3
2 4 x| E 3
i) 4 3] 4
2 3 1 3
2% 4| 3 !
26 4 x| 3
27 4 1] 2
S
A B c D E F
1 Bewertungsfragen Fehlerindikatoren fo... ~ x
2 Fehlerindikatoroptionen
Bewerten Sie die Produkte A - E mit 1{schlecht), AM <> N I
3 2(mangelhaft), 3(gut), 4{sehr gut), x(k.A.} S | I
4 A B C D E 400
5 AM 3.9 2,80 218 325 3.08 v Vertikaler Fehlerindikator
5 STABW| 0,21 0,56 0,98 046 0,49 3,50 1
7 Median] 4,01 3,00 A 300 3,00 3,00 _ Richtung
8 ay r 0 3,00 +— I O Beide
9 I 2 0 4 \\ 0 I ml =
10 1 1 6 1 2,50 +—1 ~
- O M
1" 4 14] \ 2| 2| [ Minus
12 X 0 0 \ 4 7 2 2,00 +— T
13 1 3 4 \ 3 ] 3| o
1,50 +—
- I —— — —
1? : : \ 1 = g R B c ) E | Qe Abschiuss
%
1: (1 4 3 \x 4 4 ] © Mithbschiuss
19 Benutzerdefinierte Fehlerindikatoren 7
20 g & e b Fehlerbetrag
21 9 4 3 Positiver Fehlarwert
22 0 4 3 X SSE:SFSE £y O Fester Wert
23 L £ z z Hegativer Fehlerwert O Prozentsatz
= = 2 s it Hegativer Fehlerwe, ) Erozentsa
25 13 4 3 3\ =Bewertung!SESE:SFSg| 2 ) Standardabweichung(en)
26 14 4 3 x| 4 Abbrechen ©) Standardfehler
27 15 4 3 1\ -
28 O Benutzerdefiniert Wert an
29

Wert angeben

Werte der Standardabweichung der Tabelle
entnehmen (Bereich B6:F6)




Haufigkeitstabellen

Viele Experimente liefern kontinuierlich verteilte Werte (Messungen in B, PS, CH, ...).

Die Messwerte werden erfasst und in Haufigkeitsklassen zusammengefasst.

In folgendem Experiment wurde die Geschwindigkeit von Fahrzeugen ausserorts — also
erlaubte 80 km/h — gemessen. Um herauszufinden, wie oft welche Art Busse

verhangt wird, werden die gemessenen Geschwindigkeiten in Haufigkeitsklassen eingeteilt:

A B [ D E F G H | J
1 Haufigkeit, Klassenbildung

- 5 bis max. 10 Klassen
- Klassenbreite regelmassig
- Klassengrenzen praktisch wahlen

3 |Messung der Geschwindigkeit in einer 80-er Zone:

Tempo (kmvh) |# Fahrzeuge Klassen _|# Fahrzeuge [Bussen
<80 2

3 Toleranz
1

2zlzlxlale

1-105
6 - 110

o |u|maf =

Geschwindigkeitskontrolle

1 Ex
1 s I
10
0 I - — —

<80 81-85 86-90 91-95 96-100 101-105 106-110 >110
Geschwindigkeitsklassen (km/h)

6
o
1
i
15
i T
20
%
24
28
Auswertung: Mittelwert, Standardabweichung, Median
Tabelle mit absoluten oder relativen Werten (%).
Relative Haufigkeit: Haufigkeit einer Klasse in %
Diagramme: Saulendiagramm, bei relativen Werten evtl. Kuchendiagramm
Vollig falsch:  Liniendiagramme, Kurven

Lineare Regression, Korrelation

Haufig hangt eine Messgrosse y von einer Variablen x ab, z.B. Baumstammdicke (y) von der Zeit (x).
Diese gemessenen Wertepaare (x/y) werden in einer Tabelle festgehalten und in einem
Punktdiagramm als Punkte in einem Koordinatensystem dargestellt.

Durch diese Punkte soll eine Gerade (Regressionsgerade, linearer FIT) gelegt werden. Die Steigung m
und der y-Achsenabschnitt g der Geraden g: y = mx + g werden so berechnet, dass die Summe der
Abstandsquadrate der Messpunkte zur Geraden minimal wird (Ausgleichsrechnung):

Z(Yi — g(x))?* = min

Excel sowie die Taschenrechner sind in der Lage, diese Regressionsgerade auszurechnen.
Es gibt auch nichtlineare Regressionsmodelle, siehe nachste Seite.

Der Korrelationskoeffizient R bzw. das Bestimmtheitsmass R? sagt aus, wie stark der Zusammenhang
zwischen den Messgrossen x und y ist. Es wird nichts dariiber ausgesagt, ob dieser Zusammenhang
kausal oder zufiillig ist.

10



Fiir eine vernlinftige Korrelationsrechnung missen geniligend Datenpunkte vorhanden
sein (N > 10).
R? = 1: Maximale Korrelation, bei linearer Regression liegen alle Messpunkte auf einer Geraden
R? > 0.7 : Starke Korrelation
R? < 0.3 : kein Hinweis auf eine Abhangigkeit zwischen x und y geméss gewahltem Regressions-

modell, bei linearer Regression: Gerade passt nicht zu den vorgegebenen Werten

Diagrammentwurf

i E D[
L Farben
hinzufugen~ | G e
b Achsen > Diagrammformatvoriagen
I Achsentitel > A
i Diagrammtitel > c D E E e "
b Datenbescrritungen > 30dliNie), Korrelation

=3

Fehlerindikatoren

1l Gittemetalinien

>

>

Tabelle
<orrelationkoeffizient R:

2 Legende >
Formel:  =KORREL(A5:A32;B5:832)
2/ Trendiinie >
t in Abhangigkeit des Alters
10 23 L
z 2 7 tinear 1~
12 3 ) .
13 33| \4 Exponentiell ..
u 37 < =
15 i I o os
16 38 60 L Lineare Prognose . ‘. ° ° .
7 39 120 o 3.l %
1: K Gletender Durchschrit 7% .
B8 L)
20
21 Weitere
2 -
2 o O R R R
2% 80
26 0|
a7 35
2 50
2 5[ 1s0]
30 7] T
El ] I
32 67 9
=
A B € D E F G H

1 |Regression (Trendlinie), Korrelation

3. |Dem Alter () nach sorterte Tabelle

4 |Alter |Verdienst

5 20 67,
6 23 45
7 23 60
8 25 85
9 26 45

Korrelationkoeffizient R: 0,747

Formel:  =KORREL{A5:A32;B5:B32)

Verdienst in Abhéngigkeit des Alters

¥=2,3844x+ 10519 [2

R=0,5579

10 2

P

Nichtlineare Regression

J 5
Trendlinie formatie... v x
Trendlinienoptionen

O Logarithmisch

O Polynomisch

© patenz

© Gleitender Durchschnitt

Vorwarts
Riickwirts
[ schni
Formel im Diagramm anzeigen

Bestimmtheitsmal im Diagramm dars

--> Diagrammelement
hinzuflgen, Trendlinie

Der Korrelationskoeffizient

4 4 kann auch aus den

Tabellenwerten berechnet
werden

Weitere Trendlinienoptionen:
Die Trendline kann hier
formatiert werden

Regressionsmodell wahlen

Geradengleichung und
Bestimmtheitsmass in der
Grafik anzeigen

Nicht immer ist der Zusammenhang zwischen den Messgrossen linear. Bei Wachstumsproblemen

suchen wir z.B. einen exponentiellen Zusammenhang, bei der Abhangigkeit des PH-Wertes von der

lonenkonzentration einen logarithmischen.

Da solche Modelle durch Linearisierung realisiert werden, wird ebenfalls der Korrelationskoeffizient

R bzw. das Bestimmtheitsmass R? mit der gleichen Aussagekraft berechnet.

11



A B C D E F G H J

" Trendinie formatie. ~ x  Regressionsmodell wahlen
---> Exponentiell
---> Logarithmisch im unteren
Beispiel

Exponentielles Wachstum

Zeit (Tage)

Funktionsgleichung und
Bestimmtheitsmass in der
il R s Grafik anzeigen

.

Logarithmischer Zusammenhang

Fur die Bewertung nicht zu viele Stufen benutzen (Maximal 5: --/-/0/ + / ++),
im Beispiel wird mit 4 Stufen von schlecht (1) bis sehr gut (4) bewertet.

Die Fragen neutral stellen, die Fragestellung beeinflusst die Bewertung massiv.

Bei Diagrammen nicht vergessen: Achsenbeschriftung, korrekte Achsenskalierung.
Diagramme einfach gestalten, keine Farb- und Effektorgien.

Grosse Tabellen gehoren in den Anhang.

Resultate vorsichtig interpretieren:

Beispiel: Produkt D wird mit 3.25, Produkt E mit 3.08 bewertet. Ob dieser Unterschied tatsachlich
signifikant ist, muss mit einem geeigneten Test (hier: T-Test fiir unabhangige Stichproben) iberprift
werden.

4. Auflage

Diese Broschiire hilft beim Verfassen und Betreuen von Maturaarbeiten.

Die 4. Auflage beinhaltet die Anpassungen mit Office 365. Insbesondere hat sich die
Berechnung der Korrelation und der Regression stark geandert.

Die erwdhnten Beispiele sind als Excel-Vorlage erhaltlich und kénnen von der
Website heruntergeladen werden.

Fiir weitere Fragen und Auskinfte stehe ich gerne zur Verfligung,

Bernhard Scheel
KSW 2023
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https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fkswillisau.lu.ch%2F-%2Fmedia%2FKSWillisau%2FDokumente%2FDokumente%2FMaturaarbeit_Gymi%2FMata_Statistik_XLS.xlsx&data=05%7C02%7CYvonne.Kuenzli%40sluz.ch%7Cf40a4ade77b14f125b4008dcb5ed7411%7Cc62e58b87da941f483f33a2ed82499ac%7C0%7C0%7C638585278668212494%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=4aENU4w0v5oHaQ2B2hm71W4mXJozo64V3FpWO%2FXG8rQ%3D&reserved=0



